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Wstęp
Poradnik ten powstał  w odpowiedzi na zapotrzebowanie wielu rodziców badanych w IV Opiniodawczym Zespole Sądowych Specjalistów (dawniej RODK) w Sosnowcu, w trakcie rozmów z biegłymi  prowadzonymi w celu dokonania diagnozy psychologiczno-pedagogicznej rodzin oraz wydania opinii. Niejednokrotnie otrzymywali oni krótkie wskazówki w kwestiach opiekuńczo-wychowawczych, jednak ramy czasowe prowadzonych badań nie pozwalały na prowadzenie poradnictwa w szerszym zakresie. Zapotrzebowanie na takie poradnictwo odnotowałam również w Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej w Tarnowskich Górach.
Przed rozpoczęciem pracy poprosiłam biegłych psychologów i pedagogów z wieloletnim doświadczeniem z trzech rodzinnych ośrodków diagnostyczno konsultacyjnych –w Sosnowcu, Katowicach oraz Bytomiu o wypełnienie ankiety w celu oceny ważności poszczególnych zagadnień oraz podania swoich propozycji. W ten sposób do pierwotnie proponowanej treści dodałam rozdział dotyczący reakcji dzieci na rozwód, natomiast pominęłam opis regulacji prawnych. Zainteresowanych tym ostatnim zagadnieniem odsyłam do lektury Kodeksu Rodzinnego i Opiekuńczego w wersji papierowej lub za pośrednictwem Internetu. Jedna z głównych zasad prawnych głosi bowiem, że „nieznajomość prawa szkodzi” dlatego szczególnie osoby, które dochodzą swoich praw przed sądem (a także ich partnerzy) powinni znać
zasady takich działań i ich konsekwencje prawne.

Jest to pierwsza wersja poradnika dla rodziców. Będzie on rozpowszechniany głównie w wersji wirtualnej (e-maile, płyty CD). Osoby , które go przeczytają proszę o nadsyłanie na mój służbowy adres w Powiatowej Poradni Psychologiczno-Pedagogicznej (j.rozanska_k.pptg@onet.pl) swoich uwag, spostrzeżeń i pytań. W miarę możliwości postaram się na nie odpowiedzieć i uwzględnić zapotrzebowania czytelników poprzez nanoszenie zmian i nowych treści.
 
                                                                    Joanna Różańska-Kowal

1. Reakcje dzieci na rozwód w kontekście prawidłowości rozwojowych


Rozwód jest trudnym przeżyciem , które na skali sytuacji stresowych zajmuje drugą pozycję po śmierci bliskiej osoby. Podobnie jak śmierć jest on również sytuacją straty, a raczej wielu strat. Wraz z rozstaniem rodziców, dziecko traci bowiem:
· możliwość wychowywania się w pełnej rodzinie,
· swobodny dostęp do rodzica, z którym nie mieszka (nawet, jeśli pierwszoplanowy opiekun nie utrudnia kontaktów z drugim rodzicem, kontakt jest rzadszy niż poprzednio),
· wzorzec zachowań osoby dorosłej tej samej (odmiennej płci)
· wzorzec interakcji dwóch osób dorosłych odmiennej płci (którą tylko częściowo jest w stanie zastąpić rodzina zrekonstruowana). 
Specyficzną reakcją na stratę jest depresja, która objawia się w zróżnicowany sposób w zależności od etapu rozwojowego. U dzieci o dużej wrażliwości emocjonalnej mogą wystąpić zaburzenia nerwicowe lub objawy nadpobudliwości psychoruchowej. Młodzież w okresie dojrzewania może reagować zaburzeniami zachowania.
Poniżej prezentuję podstawowe reakcje dzieci na rozstanie rodziców w zależności od fazy rozwojowej oraz sposoby radzenia sobie z prezentowanymi przez dzieci negatywnymi reakcjami i zaburzeniami.
a) wiek niemowlęcy 


W tym okresie dla dziecka niezbędne jest wytworzenie silnej , bezpiecznej więzi z opiekunem, zapewniającej mu poczucie bezpieczeństwa.  Niemowlę nie jest jeszcze w stanie porozumiewać się słownie z otoczeniem, ale jest wrażliwe na niewerbalne sygnały płynące z niego. Docierające do niego kłótnie, podniesiony głos, smutny wyraz twarzy opiekuna zaburza jego poczucie bezpieczeństwa, a poczucie dyskomfortu sygnalizuje płaczem i  niepokojem ruchowym. Dodatkowo pogarsza jego sytuację samotny, przeciążony obowiązkami rodzic, który nie zaspakaja w porę jego ważnych potrzeb. Niepokój ruchowy i wzmożony płacz to pierwsze zwiastuny zaburzeń nerwicowych, a wycofanie się z relacji z dorosłym, obojętność na jego osobę (nie reagowanie na głos opiekuna, nie wodzenie za nim oczami) , nie sygnalizowanie potrzeb – są zwiastunami depresji. U dziecka po wstępnej adaptacji do rytmu okołodobowego mogą wystąpić również zaburzenia rytmu snu i czuwania. 
Niemowlę ma potrzebę stabilności otoczenia odbieraną poprzez zmysły wzroku (kolory zabawek, oświetlenia) słuchu (sposób mówienia , dźwięk grzechotki), dotyku –miękkość, puszystość zabawki, kocyka).
W celu zapobiegania powyższym problemom oraz właściwego kształtowania się więzi emocjonalnej pomiędzy dzieckiem a rodzicami należy:
· unikać głośnego i szybkiego mówienia (krzyków, kłótni) w obecności dziecka,
· mówić do dziecka powoli, cicho, łagodnie, uśmiechając się,
· poszukiwać pomocy i wsparcia w opiece u drugiego rodzica,
· organizować częste, ale niezbyt długie kontakty z drugim rodzicem, a w przypadku możliwości zabierania dziecka poza miejsce zamieszkania przekazywania ulubionych zabawek, kocyków zapewniających poczucie stałości otoczenia.
b) wiek poniemowlęcy

Dziecko w tym wieku opanowuje umiejętność mówienia i poruszania się. Zaczyna rozumieć komunikaty słowne rodziców. Trudno mu jeszcze wyrazić swoje emocje, ale jest dobrym obserwatorem niewłaściwych zachowań rodziców wobec siebie o charakterze przemocy fizycznej. Takie zachowania budzą w nim silny lęk wobec sprawcy, ponieważ z jednej strony boi się o bezpieczeństwo rodzica, od którego jest w pełni zależne, a z drugiej- czuje podświadomie, że jemu też może stać się krzywda. Słyszy również i czasem bezwiednie powtarza obraźliwe słowa które usłyszało. 

Z racji dużej aktywności w poznawaniu świata i małej wiedzy o nim narażone jest na różne realne niebezpieczeństwa, które wzrastają , kiedy rodzice zaabsorbowani swoją trudną sytuacją są mało czujni w przewidywaniu i zapobieganiu tym niebezpieczeństwom, lub nie porozumiewają się w tych kwestiach ze sobą.


Dla wyeliminowania tych problemów  ważne jest podejmowanie przez rodziców następujących działań:
· odnoszenie się do siebie z szacunkiem (a zwłaszcza unikanie szarpaniny i obraźliwych słów),

· zapewnienie dziecku bezpieczeństwa we własnym domu (zamknięcie szafek ze żrącymi substancjami, zamontowanie zaślepek w gniazdkach elektrycznych itp.),

· dla opiekuna drugoplanowego –przyjmowanie bez urazy uwag rodzica mieszkającego z dzieckiem na temat ryzykownych zachowań dziecka i sposobów zapewnienia mu bezpieczeństwa (także przekazywanie sobie na bieżąco wiedzy o stanie zdrowia dziecka i zasadach leczenia).
c) wiek przedszkolny


W tym wieku dziecko jest skłonne do fantazjowania. W przypadku rozpadu rodziny charakterystyczne są fantazje o jej scaleniu. Czasem dziecko w nieudolny sposób podejmuje działania na rzecz pojednania się rodziców (mówi każdemu z nich jak drugie za nim tęskni, próbuje  skłócić rodzica z nowym partnerem). Gesty wzajemnej współpracy i życzliwości może odbierać jako sygnały zbliżającego się pojednania rodziców.
Przedszkolak ma też tendencję do obwiniania się za rozpad rodziny. Zarazem uważa, że jak będzie grzeczny, posprząta pokój to rodzice wrócą do siebie. 

Dziecko w tym wieku cechuje już zdolność do empatii. Jeżeli widzi jednego z rodziców płaczącego lub słyszy jego rozmowę z inną osobą dorosłą przedstawiającą w negatywnym świetle drugiego rodzica, może współczuć „pokrzywdzonemu” rodzicowi i obwiniać drugiego za rozpad rodziny. Taka sytuacja nazywa się tworzeniem koalicji z jednym rodzicem przeciwko drugiemu i nie pozwala na kształtowanie prawidłowych relacji z domniemanym ”sprawcą”.

U dziecka w wieku przedszkolnym mogą także występować zachowania regresywne, polegające na utracie już wyuczonych umiejętności i przejawianiu zachowań z wcześniejszego etapu rozwojowego. Do takich zachowań należy zaliczyć moczenie nocne, zanieczyszczanie się kałem, częsty, nasilony płacz czy ssanie palca. Cofanie się do wcześniejszych etapów rozwojowych jest życzeniowym powrotem do opieki obojga rodziców. Czasem powoduje też okresową koncentrację obojga rodziców na potrzebach dziecka, co stanowi dla niego substytut opieki w pełnej rodzinie. 

Przedszkolak w trakcie zabaw tematycznych naśladuje zachowania dorosłych, wypowiadane przez nich słowa i gesty w trakcie kłótni. 


Dziecko na tym etapie rozwojowym kojarzy poczucie stabilizacji z powtarzalnością pewnych czynności zarówno w zakresie spożywania posiłków czy pielęgnacji (rytuały mycia, usypiania), czy też zabawy.

W tym okresie rodzice powinni:
· wytłumaczyć dziecku, że już do siebie nie powrócą, ale zawsze będą jego rodzicami, będą je kochać i wspólnie wychowywać (jeśli rozważają pogodzenie, to należy powiedzieć dziecku o tym dopiero wtedy, gdy podejmą ostateczną decyzję),

· uświadomić dziecku, że jego zachowanie nie ma żadnego wpływu na ich rozstanie, 
· nie wchodzić w koalicję z dzieckiem przeciwko drugiemu rodzicowi (poszukać sobie źródła wsparcia w innej osobie dorosłej lub rozpocząć terapię psychologiczną w OIK lub PZP),

· poświęcić dziecku więcej czasu i uwagi, porozmawiać o jego potrzebach, lękach i obawach, a zachowania regresywne powinny stopniowo zaniknąć – w przeciwnym wypadku poszukać pomocy psychologicznej w PPP,

· przestrzegać dotychczas stosowanych rytuałów codziennych czynności (także w domu drugiego rodzica). Powtarzanie tych samych zabaw nie powinno być odbierane przez pierwszoplanowego opiekuna w sposób rywalizacyjny – zapewnia ono dziecku poczucie ciągłości opieki oraz pozwala mało zaangażowanemu dotychczas rodzicowi na stopniowe nabywanie umiejętności rodzicielskich.
d) młodszy wiek szkolny

W tym wieku dziecko ma nadal tendencję do obwiniania się za rozpad związku rodziców, jednak nie ma już złudzeń, że swoim zachowaniem spowoduje scalenie rodziny. Samoobwinianie wywołuje dziecka objawy depresyjne - smutek i przygnębienie.
W tym wieku dziecko ma również tendencję do krytykowania i obwiniania innych. Jednorazowe nawet zachowania jednego z rodziców (popchnięcie, krzyki, groźby) mogą spowodować przypisanie mu winy za rozpad związku. 
Dziecko może również przeżywać obawy o utratę pierwszoplanowego opiekuna.
Doświadczane przez dziecko lęki i obawy znajdują swoje ujście w objawach somatycznych (bóle głowy, brzucha).

Czasami dziecko wstydzi się swojej sytuacji rodzinnej, odsuwając się od rówieśników. Natomiast jeżeli rodzic opiekujący się dzieckiem wyprowadza się , to zmienia ono środowisko szkolne i sąsiedzkie, tracąc dotychczasowych kolegów i przyjaciół. 
W trudnej sytuacji okołorozwodowej  dziecko może opuścić się w nauce, lub wręcz przeciwnie (niestety , wiele rzadziej) stara się uzyskiwać lepsze oceny. 
W tym okresie rodzice zobowiązani są zapewnić dziecku :
· poczucie bezpieczeństwa emocjonalnego (zapewnianie go o swojej miłości, zaangażowanie w opiekę, pomoc i wsparcie),

· poczucie względnej stabilności środowiska rówieśniczego (dowożenie go tej samej szkoły przynajmniej do końca danego etapu edukacyjnego, umożliwienie mu podtrzymywania dotychczasowych kontaktów rówieśniczych),

· pomoc w adaptacji do nowego środowiska szkolnego (zasygnalizowanie problemów rodzinnych pedagogowi szkolnemu lub wychowawcy klasy, zachęcanie do udziału w zajęciach pozalekcyjnych),

· diagnozę medyczną i psychologiczną powtarzających się objawów somatycznych.
e) wiek dojrzewania


W okresie adolescencji problemy hormonalne, poszukiwanie własnej drogi życiowej, tworzenie pierwszych relacji seksualnych nakładają się na trudną sytuację rodzinną. Dziecko przeciążone tymi problemami może reagować wycofaniem się z rodziny w relacje rówieśnicze zarówno o charakterze konstruktywnym , gdzie otrzymuje wsparcie, jak i destrukcyjnym (w których ucieka od trudnej rzeczywistości w alkohol, narkotyki, dokonuje kradzieży). 

Czasem dziecko przejawia objawy depresyjne , wycofując się z otoczenia, przeżywając smutek, a w poczuciu bezsensu życia dokonuje samookaleczenia i próby samobójcze. 
Reakcją na rozstanie mogą być również zachowania agresywne wobec rodziców i rodzeństwa. Młody człowiek może także oczekiwać od rodziców rekompensaty finansowej trudnej sytuacji rodzinnej. Jest także skłonny przy braku współpracy rodzicielskiej manipulować ojcem i matką w celu zmaksymalizowania przywilejów i unikania realizacji obowiązków.

Wychowywanie przez samotnego rodzica pociąga często za sobą dodatkowe obowiązki w zakresie wykonywania czynności domowych (zakupy, sprzątanie) czy opieki nad młodszym rodzeństwem, co powoduje poczucie przeciążenia. Jeżeli pełni w rodzinie rolę substytutu współmałżonka, jest zazdrosny o nowego partnera rodzica płci przeciwnej.
Dorastający człowiek z rozbitej rodziny ma poczucie mniejszej wartości w relacjach heteroseksualnych, może wchodzić w nie niechętnie lub z przekonaniem o ich nietrwałości.

W tym okresie rodzice powinni poświęcić czas na:

· poznanie kolegów swojego dziecka i wywieranego przez nich wpływu na syna/córkę,

· reagować na sygnały zaniku dotychczasowych aktywności i wycofywania się z relacji, a zwłaszcza ślady po samookaleczeniach czy wypowiadania zamiarów samobójczych (konsultacja psychiatryczna),

· reagować na sygnały niedostosowanych społecznie zachowań, takich jak kradzieże w domu, używanie substancji psychoaktywnych (kontakt z poradnią leczenia uzależnień, sądem rodzinnym),

· nie cedować na dzieci nadmiaru obowiązków,

· nie czynić z dzieci powiernika problemów małżeńskich ani pocieszyciela (nie zezwalać na zwracanie się do siebie po imieniu, co powoduje zamianę relacji rodzicielskiej na równorzędną-partnerską lub koleżeńską,

· uświadamiać indywidualny charakter własnych doświadczeń małżeńskich oraz podstawowe zasady udanej relacji partnerskiej,

· współpracować ze sobą w ustalaniu zasad wychowawczych i organizacji zajęć dziecka w okresie zaplanowanej zmiany opiekuna na drugiego rodzica.
2.  Sposób przygotowania dziecka do rozstania rodziców


Przeprowadzenie z dzieckiem spokojnej rozmowy na temat rozstania to podstawa do zachowania jego względnej stabilizacji emocjonalnej i poczucia bezpieczeństwa.  Rozmowa taka powinna wyprzedzać przewidywane rozstanie o miesiąc, (minimalnie dwa tygodnie) ,aby dziecko mogło wstępnie oswoić się z sytuacją. 
Taka rozmowa powinna spełniać następujące warunki:

a) pod względem miejsca – w pomieszczeniu zapewniającym ciszę i spokój , a zarazem sprzyjającym uważnemu słuchaniu i wymianie zdań 

b) dotyczące czasu – należy przed nią wykonać niezbędne obowiązki codzienne, aby nie była prowadzona w atmosferze nerwowego pośpiechu i napięcia

c) związane z treścią rozmowy – należy poinformować dziecko:

· fakcie rozstania, nie wgłębiając się w jego przyczyny (na pytanie dziecka można  ogólnie wspomnieć o częstych kłótniach pomiędzy rodzicami, braku porozumienia w ważnych sprawach dotyczących codziennych obowiązków lub wychowania dzieci). Nie należy obwiniać się wzajemnie!
· zapewnić je, że nadal jesteście rodziną i nie traci miłości żadnego z rodziców,

· z kim będzie zamieszkiwało po rozstaniu (nastolatków można zapytać o ich preferencje jako punkt wyjścia do  uzgodnień między rodzicami, wytłumaczyć rzeczowo odmienną od ich oczekiwań decyzję rodziców. Nie wolno oczekiwać, że dziecko podejmie samodzielnie decyzję, z kim chce mieszkać, ponieważ rodzi to konflikt lojalności w stosunku do jednego z rodziców. W każdym przypadku, to rodzice podejmują ostateczną decyzję o przyszłym zamieszkaniu dzieci,

· w jaki sposób (z jaką częstotliwością, w jakiej formie, w jakim miejscu i zakresie czasowym) dziecko będzie się kontaktowało z rodzicem, z którym bezpośrednio nie mieszka –ważne, aby oboje rodzice przestrzegali tych ustaleń.
     d)   w rozmowie powinni brać udział oboje rodzice.

Powyższy scenariusz rozmowy jest najbardziej korzystny z punktu widzenia dobra dziecka. Co zrobić jednak w przypadku, jeżeli po burzliwej kłótni jeden z rodziców wyprowadza się nagle na oczach dziecka (lub zostaje wyrzucony przez współmałżonka/partnera)? Trudno w takiej sytuacji o wspólną, rzeczową, spokojną rozmowę. W takiej sytuacji  należy tą rozmowę odroczyć do momentu, aż silne negatywne emocje opadną. Wówczas często trudno jest uzgodnić pomiędzy silnie skłóconymi małżonkami czas, miejsce i treść rozmowy (choć byłoby to najbardziej optymalne dla dziecka ). Wówczas rodzice rozmawiają o rozstaniu oddzielnie, najpierw zapewniając dzieci o swojej miłości i podtrzymywaniu kontaktów z drugim rodzicem, wskazując ogólnie (na pytanie dzieci) powód rozstania (jak wyżej ) i zapewniając, że wkrótce rodzice dojdą do porozumienia odnośnie kontaktów dzieci z nie mieszkającym już razem rodzicem. Porozumienia w tej kwestii należy dokonać niezwłocznie (w ciągu kilku dni po wyprowadzce jednego z rodziców). 
Jeżeli jeden z rodziców blokuje drugiemu dostęp do dziecka i sytuacja taka trwa dłużej niż miesiąc, to dla dobra dziecka należy wystąpić o uregulowanie kontaktów przez sąd rodzinny. 
3. Określanie planu współpracy rodzicielskiej

Według art.107 §2 kodeksu rodzinnego i opiekuńczego sąd może pozostawić władzę rodzicielską obojgu rodzicom, pozostającym w rozłączeniu, jeżeli przedstawili zgodne z dobrem dziecka porozumienie o wykonywaniu władzy rodzicielskiej i utrzymywaniu kontaktów z dzieckiem, i jest zasadne oczekiwanie, że będą współdziałać w sprawach dziecka.  A zatem plan współpracy rodzicielskiej po rozstaniu jest ważną gwarancją dobrego wykonywania ról rodzicielskich po rozstaniu przez oboje rodziców. Poniżej charakteryzuję najważniejsze elementy takiego planu. 
a) ustalenie stałego miejsca zamieszkania dziecka

Przy ustalaniu stałego miejsca zamieszkania dziecka należy brać pod uwagę jego poczucie zakorzenienia i potrzebę stabilności warunków wychowawczych. Dziecko wrasta w swoje środowisko społeczne-rodzinne, sąsiedzkie, przedszkolne, a następnie szkolne, posiada w nim kolegów i przyjaciół, wypracowuje ulubione sposoby spędzania wolnego czasu. Czuje się zżyte ze swoim dotychczasowym domem rodzinnym. Rozstanie rodziców jest wystarczająco dużą i bolesną zmianą w jego życiu, aby fundować mu przeprowadzkę i odcięcie od dotychczasowego otoczenia rówieśniczego, ulubionych nauczycieli, pedagogów i trenerów, którzy stanowią niejednokrotnie dla niego potężne źródło wsparcia. Stałość miejsca zamieszkania zapewnia dziecku również poczucie bezpieczeństwa, a bezpośredniemu opiekunowi umożliwia ciągłość procesu wychowawczego, kontynuowanie określonych zwyczajów czy rytuałów rodzinnych. Wszelkie zmiany miejsca zamieszkania należy w miarę możliwości odłożyć do ukończenia przez dziecko określonego etapu edukacyjnego.

W trakcie ustalania stałego miejsca zamieszkania mogą być brane pod uwagę preferencje dziecka, jednak decydujący głos w tym względzie mają rodzice. Należy pamiętać, że dziecko może wypowiedzieć w tej kwestii swoje zdanie, ale nie należy go do tego zmuszać. Często, w poczuciu lojalności z obojgiem rodziców woli, aby to oni podjęli sami decyzję w tej sprawie.
b) sposób uregulowania kontaktów dziecka z rodzicem nie zamieszkującym stale z dzieckiem



Sposób uregulowania kontaktów dziecka z rodzicem nie sprawującym nad nim opieki bezpośredniej zależy od kilku czynników. Do najważniejszych z nich należą: wiek dziecka, wytworzona w trakcie wspólnego zamieszkania więź emocjonalna , umiejętności rodzicielskie, zdolność do współpracy rodzicielskiej.

Wiek dziecka determinuje częstotliwość i długość spotkań. Z małymi dziećmi (w wieku niemowlęcym i poniemowlęcym) korzystniejsze są krótsze i częstsze spotkania (1-3 godzin 2-3 razy w tygodniu). W zależności od umiejętności pielęgnacyjno-opiekuńczych rodzic spędzi ten czas w miejscu zamieszkania dziecka w obecności matki lub bez jej obecności w wyznaczonym do tego celu pomieszczeniu. Może też zabrać dziecko poza miejsce zamieszkania na spacer. 

W wieku przedszkolnym możliwe są już pobyty jednodniowe lub weekendowe dziecka poza jego stałym miejscem zamieszkania, z możliwością nocowania poza domem. Pobyty wakacyjne u drugiego rodzica powinny być wtedy krótkie (około tygodnia –maksymalnie do dwóch), ponieważ dziecko w tym wieku tęskni za pierwszoplanowym opiekunem. W wieku szkolnym możliwe jest wydłużenie pobytu wakacyjnego dziecka do miesiąca, natomiast spotkania z rodzicem w ciągu tygodnia powinny uwzględniać możliwość prawidłowej realizacji obowiązku szkolnego. 

W wieku dojrzewania dziecko może nie chcieć realizować ustalonego wcześniej grafiku spotkań weekendowych ze względu na planowane spotkania z rówieśnikami. Modyfikując przebieg kontaktów należy mieć na uwadze dominującą w tym okresie potrzebę rozwijania przez dziecko relacji rówieśniczych. 


Istniejąca pomiędzy dzieckiem a rodzicem więź emocjonalna nie pozostaje bez wpływu na częstotliwość i formy odbywania kontaktów. Jeżeli więź ta jest silna, dziecko samo domaga się częstych oraz dłuższych kontaktów z ojcem bez obecności matki i ta potrzeba powinna być zaspokojona. Natomiast jeśli więź jest osłabiona, do jej ukształtowania potrzebne są krótkie kontakty, pierwotnie w obecności matki, o wzrastającej stopniowo częstotliwości i możliwości zostawania z drugim opiekunem sam na sam. 

Bardzo istotnym czynnikiem wpływającym na charakter kontaktów są umiejętności  rodzica. Ojciec lub matka, którzy angażują się od narodzin potomka w wykonywanie czynności pielęgnacyjnych i opiekuńczych posiadają wyższe umiejętności rodzicielskie od rodziców zajmujących się dzieckiem okazjonalnie. Osoby o wyższych umiejętnościach rodzicielskich mogą mieć uregulowane samodzielne kontakty z dzieckiem w swoim miejscu zamieszkania już w stosunku do małego dziecka (1-3 lat). Natomiast rodzice o niskich umiejętnościach rodzicielskich wymagają ich kształtowania pod okiem członków rodziny (bezpośredni opiekun, babcie). Błędne jest odgórne założenie, że ojciec (matka) spotykający się z dzieckiem w domu dziadków ceduje na nich opiekę. Taki kontakt umożliwia dziecku budowanie kontaktu z rodziną generacyjną rodzica, a rodzicowi- nabywanie umiejętności rodzicielskich.

Zdolność do współpracy rodzicielskiej umożliwia rodzicom swobodne kształtowanie kontaktów (bez udziału sądu) i ich modyfikację dostosowaną do potrzeb dziecka i możliwości rodziców.  Pozwala również na płynne przekazywanie sobie informacji o stanie zdrowia dziecka, zadawania pytań w tym zakresie. Dziecko ma wtedy zapewniony swobodny kontakt telefoniczny z drugim rodzicem.

W celu zapewnienia zadowolenia dziecka z przebiegu kontaktów należy:

1) Zadbać o ich regularność (nie stawianie się rodzica na kontakt bez uprzednio podanego uzasadnionego powodu niszczy zaufanie dziecka do rodzica).
2) Postarać się o punktualność w rozpoczynaniu i kończeniu spotkań (można je przedłużyć zgodnie z oczekiwaniami dziecka i zgodą drugiego rodzica).
3) Zachować spokojną, bezkonfliktową atmosferę w czasie odbierania i dziecka i jego odwożenia.
4) Zagospodarować czas spotkania na wspólne aktywności wykonywane z dzieckiem (gra w piłkę, jazda na rowerze, wypad na ryby, wykonywanie prac plastycznych, majsterkowanie).
5) Umożliwić dziecku swobodny kontakt telefoniczny z drugim rodzicem.
6) Dać możliwość kontaktu telefonicznego drugiemu rodzicowi (zwłaszcza przy kilkudniowym spotkaniu i młodszych dzieciach-można ustalić godzinę tego kontaktu).
7) Jeśli kontakty odbywają się w domu drugiego rodzica- urządzić dziecku pokój lub kącik z miejscem do wypoczynku, zabawy, a w późniejszym wieku - nauki.

c) formy przekazywania informacji o dziecku


Oboje rodzice mają obowiązek przekazywania sobie istotnych informacji o dziecku, aczkolwiek większy obowiązek pod tym względem ciąży na rodzicu, u którego dziecko przebywa na stałe.

Do najbardziej istotnych informacji o dziecku należą informacje o jego stanie zdrowia. Drugi rodzic powinien wiedzieć o chorobach dziecka (nie tylko wtedy, gdy stanowią przyczynę odwoływania z nim spotkań), szczepieniach, planowanych wizytach lekarskich, przyjmowanych lekach- zwłaszcza w przypadku chorób przewlekłych. Wskazane jest , aby rodzic nie mieszkający z dzieckiem poszedł z nim do lekarza, dentysty, odwiedzał dziecko w szpitalu, ale również, by mógł posiedzieć w domu przy jego łóżku w przypadku choroby. Informacje o stanie zdrowia mogą być przekazywane w ustalony pomiędzy rodzicami sposób (osobiście, telefonicznie, sms-owo, e-mailem lub w formie kserokopii dokumentacji medyczne)j. Ważne jest także przekazywanie sobie książeczki zdrowia –zwłaszcza przy dłuższym niż jeden dzień pobycie dziecka poza stałym miejscem zamieszkania.
Dla rodziców ważnymi informacjami są także jego funkcjonowanie w przedszkolu, a potem- w szkole, jego osiągnięcia i problemy dydaktyczne. Warto, aby drugi rodzic również uczestniczył w przedszkolnym i szkolnym życiu dziecka - uczęszczał na okolicznościowe imprezy, zebrania szkolne. Jeśli kontakty odbywają się popołudniami, rodzic musi znać grafik zajęć szkolnych na kolejny dzień oraz zajęć pozaszkolnych, aby dziecko w nich mogło uczestniczyć i było odpowiednio przygotowane do lekcji.
Wzajemne informowanie się rodziców o sprawianych przez dziecko trudnościach wychowawczych na terenie domu i szkoły pozwoli im przyjmować jednolity front wychowawczy i zapobiegać jego skłonnościom do manipulacji.

d) współdecydowanie o istotnych sprawach dziecka


Do istotnych decyzji w sprawach dziecka należy: 
· wybór lekarza prowadzącego, podejmowanie decyzji o zabiegach i operacjach,
· wybór przedszkola i szkoły,
· współdecydowanie o ilości i charakterze dodatkowych zajęć,
· umożliwienie dziecku wyjazdu za granicę.

Jako psychologa zdumiewa mnie fakt, że sędziowie i adwokaci w pismach procesowych do tych decyzji zaliczają również wybór zawodu. Jest to wybór dotyczący dorosłego życia dziecka (choć w warunkach szkoły zawodowej podejmowany jeszcze w okresie niepełnoletniości) i rodzic w tym zakresie może udzielić jedynie stosownych rad  , a nie podejmować decyzji za dziecko !

Współdecydowanie w istotnych sprawach dziecka jest kwestią trudną , czasami wręcz niemożliwą w warunkach braku  współpracy rodzicielskiej. Wymaga on bowiem szerszej wymiany poglądów i opinii, wysłuchania argumentów drugiego rodzica i podjęcia decyzji najlepszej z punktu widzenia dobra dziecka – co wymaga bezpośredniego, dłuższego kontaktu ustnego (lub pośredniego pisemnego). Nie jest to możliwe za pomocą krótkiego sms-a czy telefonu. Niestety , arbitralne podejmowanie decyzji przez jednego z rodziców lub odwetowe blokowanie pewnych decyzji przez drugiego rodzica utrudnia współpracę rodzicielską w innych obszarach, co z pewnością nie służy potrzebom i interesom dzieci.
4. Zmiany zakresu kontaktów
Kontakty dziecka z rodzicem nie mieszkającym z nim mogą ulec zmianie z powodu:
· dorastania dziecka, a co za tym idzie - zmianie jego sytuacji szkolnej, rówieśniczej, potrzeb i oczekiwań,

· zmiany miejsca zamieszkania jednego z rodziców (zwłaszcza w przypadku wyjazdu rodzica do pracy za granicę),

· możliwości finansowych i mieszkaniowych rodzica,

· przypadków losowych (poważna choroba jednego z rodziców),

· uchybień i zaniedbań w sprawowaniu opieki.

Jak już wspominałam w poprzednim rozdziale, wraz z dorastaniem zmieniają się oczekiwania i preferencje dzieci dotyczące kontaktów z rodzicami, którzy częściowo tracą swój autorytet na rzecz grupy rówieśniczej. Gimnazjalista, czy uczeń szkoły ponad  gimnazjalnej chce często w  przynajmniej jeden dzień weekendu spotkać się z rówieśnikami, tym bardziej, że przeciążone plany zajęć szkolnych (a czasem jeszcze zajęć dodatkowych) nie pozwalają na taki kontakt w ciągu tygodnia. Z tego samego powodu  (przeciążenia obowiązkami i przemęczenia) dorastający chłopak czy dziewczyna mniej chętnie spotykają się z rodzicem w środku tygodnia. Warto uwzględnić te oczekiwania, dobrze wykorzystując krótsze i być może rzadsze spotkania. 

Przy zmianie miejsca zamieszkania także często są możliwe rzadsze kontakty weekendowe . Wtedy wskazany jest dłuższy kontakt świąteczny i wakacyjny. Jeżeli rodzic wyjeżdża za granicę, powinien on tak uregulować sobie czas pracy z pracodawcą, aby spotykać się z dzieckiem przynajmniej raz w miesiącu przez kilka dni. Jeśli nie ma takiej możliwości - utrzymywać regularny kontakt za pomocą komunikatorów internetowych i spotykać się z dzieckiem w święta, wakacje, ferie. 

Od możliwości finansowych rodzica zależą formy kontaktów (wspólne wyjazdy, wycieczki) natomiast posiadanie oddzielnego mieszkania umożliwia dziecku kontakt w domu rodzica wraz z nocowaniem.


Poważna choroba somatyczna lub psychiczna przemawia niejednokrotnie za zmianą głównego opiekuna i ustaleniem kontaktów dla tego, który dotychczas sprawował bezpośrednią opiekę. 


Uchybienia i zaniedbania w sprawowaniu opieki związane z niezaspokojeniem podstawowych potrzeb dziecka również prowadzą do zmiany opiekuna . Muszą one jednak mieć rzeczywisty, a nie domyślny charakter (nie mogą wynikać z niepotwierdzonych obaw jednego z rodziców).
5. Podstawowe problemy w  sprawowaniu opieki i współpracy rodzicielskiej po rozstaniu  
a) zapewnienie dziecku bezpieczeństwa
W sytuacji rozstania rodziców najczęściej matki, które dotychczas sprawowały wiodącą rolę w opiece nad dziećmi podnoszą, że ojciec jest nieodpowiedzialny, nie potrafi przewidzieć niebezpiecznych sytuacji i odpowiednio im zapobiec. Czasem powołują się na konkretne sytuacje opiekuńcze ze wspólnego życia, ale nieraz wyciągają ten wniosek na podstawie swoich obaw, wynikających z małego zakresu pełnienia przez ojca swojej roli. 

Nieodpowiedzialne, naruszające bezpieczeństwo dzieci zachowania rodziców stają się czasem przedmiotem rozważań sądu w kwestiach opiekuńczych. Natomiast obawy jednego z rodziców o nieodpowiednie zachowanie drugiego powodują rzeczywiste ograniczanie mu kontaktów. Z powyższego względu ważna jest współpraca rodziców w kierunku zapewnienia dziecku bezpieczeństwa., ustalania pewnych zasad bezpieczeństwa, obowiązujących w obu domach, przekazywania sobie informacji na ten temat, dzielenie się pomysłami na zapewnienie dziecku większego bezpieczeństwa. 
Zasady stworzenia bezpiecznego otoczenia dziecku poznającemu świat w wieku poniemowlęcym zostały omówione w rozdziale 1. Należy dodać także, że podróżujące pomiędzy rodzicami lub wyjeżdżające na wczasy i wycieczki z jednym z rodziców dziecko w młodszym wieku powinno mieć zapewniony fotelik samochodowy. Niezbędne jest także przekazywanie sobie kart chipowych czy książeczek zdrowia dziecka umożliwiających pójście do lekarza. 

Dziecko ma zachowane poczucie bezpieczeństwa jeśli ma zaspokojone podstawowe potrzeby fizyczne (wyżywienia, ubrania, spokojnego snu) oraz emocjonalne (miłości, bliskości, pomocy i wsparcia).
Zagrożone jest poczucie bezpieczeństwa dziecka, gdy:
· rodzic opiekuje się nim w stanie nietrzeźwym – nie jest w stanie wtedy właściwie reagować na jego problemy zdrowotne, zaspokajać jego podstawowych potrzeb,
· rodzic pozostawia dziecko przez większość czasu pod opieką innych członków rodziny (zwłaszcza, gdy dzieje się to bez rzeczywistej potrzeby, a z tymi osobami dziecko nie ma bliskich relacji uczuciowych),
· rodzic w trakcie kontaktu z dzieckiem załatwia swoje osobiste sprawy, rozmawia przez telefon (dziecko czuje się jak niepotrzebny przedmiot).
b) kompetencje opiekuńczo-wychowawcze
Na kompetencje opiekuńczo-wychowawcze składa się określona wiedza na temat sposobów pielęgnacji dziecka, zaspakajania jego bieżących potrzeb oraz stosowanych metod wychowawczych oraz postawy i umiejętności rodzicielskie. Wiedzę na temat procesu wychowania zdobywamy w domu rodzinnym, gdy jako dzieci obserwujemy postępowanie wychowawcze naszych rodziców. Na podstawie tej obserwacji kształtują się nasze postawy rodzicielskie, czyli przekonania, jak powinniśmy postępować z własnymi dziećmi (lub jak nie powinniśmy postępować). Natomiast umiejętności rodzicielskich nabywamy w dorosłym życiu, w trakcie osobistego zaangażowania w pełnienie roli rodziców.
W zależności od modelu rodziny rodzice są w różnym stopniu zaangażowani w opiekę nad dziećmi. W tradycyjnej rodzinie ojciec pełni głownie rolę żywiciela, natomiast większość czynności opiekuńczych, a później także często-wychowawczych, wykonuje matka. 
W rodzinie partnerskiej rodzice najczęściej oboje pracują i w równym stopniu dzielą się opieką nad dziećmi. 

Jeżeli jeden z małżonków  przed rozstaniem w niewielkim stopniu zajmował się dzieckiem, to po rozejściu się partnerów musi on nauczyć się roli pełnoetatowego rodzica. Wymaga to czasu i pomocy ze strony najbliższych, a zatem dobrze jest, jeżeli spotyka on się początkowo z dzieckiem przy obecności matki lub babci, pod okiem których może nabywać umiejętności wychowawczych. 
Dzieci mają poczucie stabilności warunków wychowawczych, jeżeli w domu obydwojga rodziców obowiązują podobne zasady, a rytmowi dnia towarzyszą określone rytuały (czytanie bajki przed snem, rozmowa po kolacji). Przenoszenie między domami ulubionych zabawek czy innych przedmiotów również pozwala na zachowanie ciągłości otoczenia.

Pierwszoplanowi opiekunowie (którymi są częściej matki) czasami bywają niesłusznie zazdrosne, że drugi rodzic bawi się z dzieckiem w „jej” zabawę, próbując nawiązać z nim bliższy kontakt. Taki kontakt z pewnością posłuży dobru dziecka, a w miarę nabywania umiejętności rodzicielskich ojciec wypracuje własne sposoby na organizację zabawy 
z dzieckiem.
W dwóch domach, w których dziecko przebywa po rozejściu się rodziców nie muszą występować identyczne zasady organizacji codziennego życia (jest to czasem niemożliwe, zwłaszcza jeśli przynajmniej w jednym z nich rodzina uległa rekonstrukcji i zasady te muszą być ustalane z nowymi partnerami czy ich dziećmi). Ważne jest, aby rodzice znali te różnice 
i akceptowali je, nie dając się szantażować i pozostając przy ustalonych wcześniej zasadach we własnym domu.

W obszarze metod wychowawczych szczególnie ważna jest współpraca rodzicielska, aby zapewnić dziecku konsekwencję i przewidywalność oddziaływań, oraz nie ulec manipulacjom ze strony dziecka. Rodzice powinni ustalić sposoby pomocy dziecku w nauce, kontroli jego wyników dydaktycznych, sposobów mobilizowania go do poprawy ocen oraz dyscyplinowania w przypadku sprawiania trudności wychowawczych na terenie domu 
i szkoły.

W przypadku poważniejszych trudności wychowawczych rodzice powinni być otwarci na zasięgniecie pomocy specjalistycznej w poradni psychologiczno-pedagogicznej lub poradni rodzinnej.

c) odwoływanie spotkań, zmiany ich długości

Ustalone wcześniej spotkania dziecka z drugim rodzicem (niezależnie od tego, czy kontakty zostały uregulowane sądownie, czy odbywają się na zasadzie swobodnej umowy pomiędzy rodzicami) mogą być odwoływane tylko w uzasadnionych, poważnych sytuacjach (np. choroba rodzica), o czym dziecko powinno być powiadomione osobiście przez rodzica odwołującego spotkanie.

W przeciwnym wypadku dziecko:

· przeżywa cierpienie i rozczarowanie,

· traci zaufanie do rodzica,

· uczy się, że ono także nie musi dotrzymywać obietnicy,

· ma poczucie że nie jest ważne dla rodzica (nie jest przez niego kochane).

Szczególnie boleśnie dziecko przeżywa nie pojawienie się rodzica na ważnych uroczystościach szkolnych, sportowych, kiedy ta nieobecność sprawia , ze czuje się gorsze od innych dzieci.

Trudne jest również dla dziecka ciągłe spóźnianie się rodzica na umówione spotkania lub ich skracanie bez wyraźnej przyczyny lub sugestii dziecka (jeżeli rodzic skraca spotkanie z dzieckiem, ponieważ nie ma pomysłu na wspólną aktywność lub dziecko wykazuje znudzenie, dokonuje odwrócenia ról i karze dziecko za to, ze nie jest dla niego atrakcyjnym partnerem spotkania. Taka sytuacja jest niedopuszczalna).

Czasem jednak w toku dobrej zabawy rodzic przedłuża spotkanie, co powinno zawsze mieć miejsce za wiedzą i zgodą głównego opiekuna. 
Jeżeli istnieje potrzeba stałej zmiany długości lub formy spotkań z dzieckiem, należy porozmawiać na ten temat z drugim rodzicem lub złożyć odpowiedni wniosek do sądu. 
d) opieka innych osób (w tym-kontakt dziecka z nowym partnerem drugiego rodzica)
Rodzice powinni wprowadzać swoich nowych partnerów w życie dziecka ostrożnie – dopiero wówczas, kiedy łączy ich bliska relacja z dzieckiem i kiedy są pewni, że nowy związek ma trwały charakter. Przedstawienie nowego partnera dziecku musi być poprzedzone wprowadzającą rozmową z nim na ten temat – w innym wypadku jest to „przykra niespodzianka”, która może na dłuższy czas osłabić relacje dziecka z rodzicem i zniechęcić go do dalszych spotkań.

Nawet już po przedstawieniu dziecku nowego partnera (partnerki), dziecko i rodzic biologiczny nadal powinni spędzać maksymalną ilość czasu sam na sam, aby dziecko nie poczuło się  odrzucone, odsunięte na dalszy plan przez nowego partnera. Dziecko powinno przebywać  pod opieką nowego partnera na krótko, i tylko w koniecznych przypadkach. Należy ustalić sposób zwracania się do partnera (ciociu, wujku, a przy starszych dzieciach -ew. po imieniu). Dziecko nie powinno mówić do nowego partnera rodzica „tato” lub „mamo”, nawet jeśli tego chce,  ponieważ wprowadza to chaos w strukturę jego relacji rodzinnych oraz rodzi konflikty z drugim biologicznym rodzicem (czuje się on często, że ktoś nieuprawniony próbuje wejść w jego rolę).
Partner pierwszoplanowego opiekuna z czasem przejmuje jego obowiązki i uprawnienia rodzicielskie w sytuacjach, kiedy pełni nad dzieckiem pieczę. Biologiczny rodzic musi być wówczas czujny na wszystkie sygnały płynące od dziecka na temat przebiegu tej opieki oraz rozwiązywać na bieżąco powstające nieporozumienia.
Opieka rodziny pochodzenia (dziadkowie, babcie, ciocie) może być przedłużeniem opieki rodzicielskiej pod warunkiem ukształtowanych bliskich więzi emocjonalnych z tymi osobami oraz braku przeciwwskazań do jej sprawowania (nadużywanie alkoholu, przemoc). 

e) nastrój i zachowanie dziecka po spotkaniu z drugim rodzicem
Rodzice pierwszoplanowi często skarżą się, że dziecko po spotkaniu z drugim rodzicem jest zdenerwowane, złośliwe, niezdyscyplinowane, sugerując , że wynika to z niewłaściwego przebiegu spotkania z drugim rodzicem (zbyt swobodnej atmosfery, , znudzenia, niestosownych zabaw). Jeżeli dodatkowo dziecko nie chce udzielić informacji, co robiło u drugiego rodzica, wówczas główny opiekun domyśla się, że ma z nim jakieś mroczne tajemnice, o których nie może powiedzieć.

Tymczasem obniżony nastrój i niedostosowane zachowanie dziecka mogą w takich sytuacjach mieć kilka przyczyn. Niektóre z nich to:
· niechęć towarzysząca powrotowi do domu (kiedy u drugiego rodzica świetnie się bawiło, a w domu czekają je głównie obowiązki),

· złość związana z nagłym przerwaniem dobrej zabawy,

· odreagowanie napięcia emocjonalnego towarzyszącego spotkaniu rodziców przy powrocie (zwłaszcza, jeżeli mają w zwyczaju niemiłą wymianę zdań),

· rzeczywiście niezbyt udane spotkanie z drugim rodzicem.


Zaraz po przyjściu do domu należy dziecku pozwolić się przystosować do zmiany otoczenia i panującym w nim warunków. Najczęściej po kilkunastu minutach do godziny dziecko wraca do równowagi emocjonalnej. Jeśli to nie nastąpi, można porozmawiać z dzieckiem, wyrażając troskę o jego samopoczucie, nie można go jednak nakłaniać do zwierzeń.
W przypadku trwałego pogorszenia samopoczucia warto porozmawiać z drugim rodzicem, szukając wspólnego rozwiązania. Ostatecznym sposobem poradzenia sobie z tą sytuacją jest pomoc specjalistyczna (konsultacja psychologiczna). Powinni w niej uczestniczyć oboje rodzice - mogą w trakcie takich spotkań wypracować takie formy kontaktów, które zminimalizują przeżywany przez dziecko stres.
f) informacje udzielane przez dzieci po spotkaniach lub brak takich informacji
Dzieci wracające ze spotkania z rodzicem nie sprawującym codziennej opieki czasem nie chcą rozmawiać na temat przebiegu kontaktu z głównym opiekunem.  Nie powinny być do tego zmuszane w myśl prawa do prywatności. To, że  nie chcą na ten temat się wypowiadać, wcale nie znaczy, że spotkanie było dla nich niemiłe lub dziecko zostało zobowiązane do utrzymywania w tajemnicy jakichś krzywdzących lub niewygodnych dla drugiego rodzica faktów. 
Jeżeli dziecko nie opowiada o spotkaniu, oznacza to najczęściej. że:

· jest osobą z natury skrytą, nieśmiałą, niechętną do zwierzeń,

· ma ubogie umiejętności porozumiewania się słownego,

· obawia się, że główny opiekun wykorzysta te informacje przeciwko drugiemu rodzicowi,

· nie chce zranić uczuć głównego opiekuna, mówiąc, że dobrze spędziło czas.

Aby zachęcić dzieci do swobodnego przekazywania informacji o spotkaniach ważna jest postawa wobec nich głównego opiekuna (zachęcająca, akceptująca, wyrażająca zadowolenie z udanego spotkania oraz wzajemny szacunek i brak konfliktów pomiędzy rodzicami na początku i pod koniec kontaktu).
Jeśli dziecko ujawnia treści budzące obawy rodzica, trzeba je sprawdzić, omówić z drugim rodzicem (zwłaszcza jeśli zawierają oceny, a nie opisy konkretnych zachowań). Ważne jest, aby relacja rodzic - dziecko nie ucierpiała na bezpodstawnych oskarżeniach, co może odbić się na zaufaniu dziecka do głównego opiekuna i spowodować uogólnioną niechęć do zwierzania się mu w przyszłości.
6. Najczęstsze błędy popełniane przez rodziców w sytuacji rozpadu związku i po rozstaniu
Do najczęstszych błędów popełnianych przez rodziców w sytuacji rozstania należą:

1) nie informowanie dziecka o zamierzonym rozstaniu (zwłaszcza bolesna dla niego jest nagła wyprowadzka jednego z rodziców i zerwanie z nim kontaktu),
2) obwinianie drugiego rodzica o rozpad związku (dziecku trudno podtrzymać wtedy bliską więź z obwinianym rodzicem, co rzutuje na jego całe dalsze życie),
3) wykorzystywanie dziecka jako donosiciela (wypytywanie go o sposób funkcjonowania drugiego rodzica, o jego partnerów – taka sytuacja niszczy więź z obojgiem rodziców),
4) wykorzystywanie dziecka jako posłańca – przekazywanie informacji przez dziecko, dokonywanie ustaleń odnośnie długości i charakteru kontaktów – jest to zrzucanie odpowiedzialności za podejmowanie decyzji rodzicielskich na barki dziecka,
5) dawanie dziecku nadmiernej swobody i przywilejów w trakcie kontaktów – staje się polem do manipulacji ze strony dziecka, które pierwotnie spostrzega rodzica spełniającego codzienną pieczę jako „gorszego”, „nadmiernie surowego” ale w dłuższej perspektywie czasowej rodzic liberalny, „rozrywkowy” całkowicie traci autorytet u dziecka,
6) kłótnie w obecności dziecka (osłabiają więź z obydwojgiem rodziców, zwłaszcza z tym, który jest spostrzegany jako inicjator sprzeczek, zniechęcają dziecko do kontaktów),
7) podważanie autorytetu jednego z rodziców przez drugiego w obecności dziecka (na ogół działa w sposób przeciwny do zamierzonego),
8) czynienie z dziecka powiernika (sojusznika) swoich małżeńskich problemów- dziecka ma prawo kochać oboje rodziców jednakowo, a nie wchodzić w koalicję z jednym z nich przeciwko drugiemu, rodzic powinien znaleźć sobie dorosłych powierników swoich problemów lub zasięgnąć pomocy specjalisty,
9) wtłaczanie dziecka w rolę dorosłego partnera (powierzanie mu obowiązków byłego męża - żony, nagradzanie go za ich wypełnianie, przechodzenie z nim na „ty”) – dziecko ma prawo pozostać w swojej dotychczasowej roli, to rodzice mają się obowiązek nim nadal opiekować, a nie odwrotnie,
10)  nadmierne obarczanie dziecka opieką nad młodszym rodzeństwem – starsze dziecko powinno pomóc, ale musi mieć też stosowne do wieku prawa i przywileje, zwłaszcza w zakresie kontaktu z rówieśnikami.


To są podstawowe błędy w opiece nad dziećmi po rozstaniu, których rodzice powinni unikać. Przede wszystkim jednak rodzic mieszkający z dzieckiem powinien angażować jak najszerzej drugiego rodzica w wykonywanie obowiązków opiekuńczo-wychowawczych, wykraczające poza zakres kontaktów, a drugi rodzic- aktywnie włączać się w proces opieki i wychowania. Rodzice powinni wymieniać między sobą ważne informacje, omawiać kwestie problemowe i wspólnie podejmować decyzje. 

Byli małżonkowie (partnerzy) powinni pamiętać, że mimo rozstania nadal pozostają rodzicami i to od nich zależy prawidłowy rozwój fizyczny , psychiczny oraz społeczny ich dzieci, 
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